_Le "Schéma de Hormer" permet dz calculer la valeur d'un polynfme de degré n en wn point,
g l'aide seulement du caleul iiéré de la valeur de n fonotions affine .

L'intérdt actuel portd & l'algorithmique a récemment remis cette | rocédure 4 l'honneur.
Nous vous en propescns deul prese@%“;lons + la premiére est d'ovdre (dométrique, alors que
la saconde fait appel aur micro-ordinateurs.

Les Orthogones

Sait & faire calculer par uns machine
lgs valeurs prises par une fonction polynd-
me §{x) pour différentes valeurs de la va=
riable x. On sait qus la méthode, cue & Har-

ner, est la suivante :
Si, par exemple, flx) = ax3+bxZ+ox+d,
on écrit
f(x) = [(ax+blx + c)x + d
et on calcule :
A =ax + b
B =Ax +cC
C=8x+d=fl(x)
Ainsi, on n'a jamais & calculer effec-
tivement des puissances de x. Tous les cal-
culs se coulent successivement dans le mé-

ST

maz moule "lingaire”

Il existe une méthode graphigue gui
duit exactement ce processus; c'est
méthode de Lill, ou des orthogones. Le
texte gui suit sst inspiré du

Cours de Caleul Informaticnmel Appliqué de
Cullmann, Dents—Papin et Kaufmann (Albin

Michel 1870).

LA METHODE DES ORTHOGONES

Reprerons le polyndme du troisieme

degré

£(x) = ax +bxZ+cx+d

Tragons, sur une feuille de papier, un car-
ARCD sur leguel on choisit un sens de pars
ogurs (celui incdigué par les fléches de la

ure 11. Par un point O de la figure, on
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L'orthogone ainsi formé, ou ortho-
it la valeur de paolynBme pour
nuelconque de 1s variable x.

une va-

Pour cela, on trace & partir de 003
un angle @ de sommet 0, cet angle @ étant
compris entre O et 80° et defini par la re-
lation :

- tan @ = |x]|
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1'angle étant tra

valeur choisie po iti

droite dans le ca . Le de

ctté de 1'angle coups 1'axe 0103 en un peint
0};. Par ce dernier, on tracs ensuite la per-
pendiculaire a 00'; qui coups l'axe 0203 &
D'3. Par 0'; on mdne la psrpendiculsire &
0'y0',,droite gui coupe l'axs 030s en 0's3.

On a ainsi tracé l'orthogzone seconcaire.

La valeur algébriquas de C'304 est la
valeur du polyndme pour la valeur de la ver
riable choisie (dans le cas de la figure 1,
la valesur du polyn@me est positive pour la
valeur choisie de la variable].

Par exemple, la figure 2 montre com-
ment on trouve la valeur du palyndme

Fix) = Bx* - 4x3 - 3x%2 - 16 x + 8
pour les valeurs de la variable
a) x = 0,833 gl x =1
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DETERMINATION DES SOLUTIONS

19 pour x=0,839:0839=Tg40":
20 pour xe=1 11 =Tgdse:

i
i

fig 2
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D'UNE EQUATION ALGEBRIQUE

I1 est &wident gue si le point O';3
de la figure 1 coincide avec le point Dy,
la valeur de f(x) est nulle, et le réel x
tholsi est un des zéros du polyndme ¥. On
peut denc déterminer graphiguement, par la
methode des orthogones, les solutions d'une
2guation slgébrigue.

Pour cels, on trace d'abord 1'artho-
gone fondamental du polyndme f. I1 a3'agit
ensulte de déterminer la direction du pre-
mier coté de 1l'orthogone secondaire pour
gue le point final du premier et celui du
dernier caolncident. On y arrive par t&ton-
nements en s'aidant d'un transparesnt 3 gua-
drillege millimétré gue 1'on promane sur
llorthogone fondamental jusgu'd ce gue le
coincidence cherchée solt obtenue.

Cette méthode est trés rapide mais
pey sire s'il de déterminer toutes
les sclutions réelles d'une éguation algé-

5 agit

UNE JUSTIFICATION

En revenant & la figure 1, on cons-

tate les résultets suivants

0710, = ax

5735& = ax + D

ET;E; = (ax + bl.x

.ET;EQ = [ax + b).x + c (c < 0)
0303 = ({ax + b).x + c).x
0730, = (fax + bl.x + cl.x + d

= brigue, car on peut oublier certaines d'en-
& tre elles. Par contre, s5'il s'agit de con-
Itre le plus grande sclution, la méthode
i commodz et donne de bons résul-
Par exemple, la figure 3 répond au
orobleéme suivant
Trouver la plus grande solution de 1'é&qua=
tion :
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